



运气

□ 崔立

大山一直觉得自己的运气不是很好。

下海这几年，大山的生意都很不顺，他做什么就亏什么。那时，大山一直在怀疑，自己当初的选择是不是错了，也许自己天生就不是做生意的料吧。大山以前是在厂里做工人，每天朝九晚五，勤勤恳恳地上班加班，收入也不高。看着别人下海赚了钱，大山一眼红，咬咬牙也辞了职。

午饭后，大山上了街头，看着来来去去的人群，有些茫然。生意不好，不能不犯愁啊。大山眼往前瞅，就看到了一个熟悉的脸庞。是一个老头，姓孙，大山在厂里上班时，是他的徒弟。老头走近了，大山叫了声，师傅。师傅抬起头，看到了大山，有些认不出来，毕竟有几年了。而且，大山以前是穿工作服，现在是西装了。师傅说，你是？大山说，师傅，我是大山啊，以前在厂里，是您的徒弟。师傅摸了摸那一头的斑白，明白了，说，你是辞职下海的大山？大山说，是，就是我。

一番寒暄过后，大山就邀师傅去一旁的茶室坐坐。怕人打扰，大山要了个包间，边喝着茶，边听师傅说着厂里这些年变化。师傅说，好多个像大山一样的年轻人，都耐不住寂寞纷纷辞职到了外面发展。师傅还说，不过呢，我也快退休了，熬过了今年，明年的今天，我也许正在家里颐养天年呢。师傅笑眯眯地问大山，发展得不错吧？这像是碰到了大山的痛处。大山起先是想说些好话的，他不想让师傅觉得自己无能，说着说着就说起了实话。大山说，师傅，现在做生意不容易哦，以前在厂里时，我看着别人下海后赚钱是一把一把的，真像捡的一样。轮到自己干，就发觉不是这么回事了……

在说话的间隙，大山出去给大刚打了个电话。大刚是大江以前厂里的同事，两人是一个师傅，又是同时下的海。大刚的生意要比大江做得好一些。大山说，大刚，你来一趟吧。大刚说，什么事？大山说，你来了就知道了。

一会，大刚真来了。打开包房的门，看到大山，说，大山，你叫我来什么事啊？大山把师傅指给大刚看，说，大刚，你看看这是谁？大刚说，师傅啊？大刚笑了，握住师傅的手。大刚似乎并不热忱于和师傅的叙旧，没坐多久，就接了个电话，然后找了个理由，走了。

大山陪师傅聊了整整一下午，连茶水都换了七八回。大山还是觉得没叙完，和师傅约定了下回见面的时候。临离开时，大山还给师傅塞了五百块钱。师傅不要，说，你也不容易。大山说，师傅，我这些年也都没去看过您，您要不拿，就不把我当徒弟了。师傅推脱不了，只好收了。

几天后，大山去谈生意。

大山先去找了一个公司的刘总，一周前就约定好了。大山去了那，刘总不在。秘书说，对不起，刘总出差了。大山说，不对啊，我是和他约好的。秘书做了个送客的手势，又说，对不起……

大山又去找另一个公司的宋总。去了那，大山说了几句，宋总听得有些心不在焉。宋总说，说完了吗？大山说，还没。宋总看了下表，说，要不下回谈吧，我一会还有个会……

大山再去找再一家公司的黄总时，已经有些心灰意冷了。黄总的公司，是同行业中规模最大最有权威的。大山甚至打起了退堂鼓。想想，来都来了，大山还是咬咬牙进去了。

黄总竟然是出乎意料地客气，甚至对大山目前的情况也都一清二楚。大山介绍了没几句，黄总就说，你放心，我会帮你。我们集团的下一个大项目，我准备请你一起合作。真像是做了梦一般，大山有些不敢相信自己的耳朵，这是怎么了，自己的运气可从没这么好过啊。

大山说，黄总，您不是和我开玩笑的吧？黄总摇摇头，说，没有，没有。

当然，你也是我一个长辈推荐的，他姓孙，说是你的师傅。大山想起了师傅，说，那您是？黄总微笑着说，你的师傅，是我的亲舅舅……

大山发达了。几乎是在一年之内，大山的事业搞得真是风风火火。

大刚已经远远赶不上大山了。大刚去看大山，看到那高大的办公楼，豪华的办公室，不住地赞叹，并且是一脸的羡慕。

大刚说，哥们，你一直说你运气不好，运气不好的，我看你运气不错嘛。

大山微微一笑，说，也许吧。

投稿E-mail：
ljj@cnbb.com.cn

插图 严勇杰

为啥去网吧

□ 蒋先平



窗外又飘起了雪花。大雪小雪又一年啊，进了腊月门离年就不远了。东山村李老汉坐在热炕头上自言自语着。

这几天孙子小明整天闷闷不乐，孩子好像有啥心思吧。李老汉对炕头上摆着纸牌的老伴说。

才十几岁的孩子，能有啥心思。老伴撇撇嘴说。

学校早就放寒假了，小明白天在家写老师留的寒假作业，没有事时就趴在炕头上看会儿电视。小明是个听话的孩子，自从开春爸妈打工走了以后，小明就搬到了爷爷家和爷爷奶奶住在了一起。懂事的小明放学写完作业就帮奶奶做些家务活，从来不乱跑，更别说淘气打架了。

前几天，也就是刚进腊月那阵子，小明的妈妈打来了电话，说工厂忙，春节就不回来了。听说爸妈过年不回来了，小明哭了，晚上没有吃饭，最后还是奶奶说过了年让爷爷领你去南方看你爸妈才哄好了小明。

再有十天八天就要过年了，平常从来不向奶奶要零花钱的小明这几天却三块两块的总是要钱，说是买鞭炮玩。可李老汉从来没有见到小明买的鞭炮。更让老两口奇怪的是，这几天小明吃完晚饭，放下饭碗就往外跑。

小明干什么去了呢？不会是上屯西头老张家跟那帮小孩玩纸牌赢硬币了吧？老伴说。

小小年纪竟敢学着玩纸牌要钱，看我抓住不把你的手打烂！李老汉没有跟老伴说什么，自己在心里却狠狠地盘算着。

傍晚，小明又向奶奶要了两块钱，说是去小卖店买本本子。

小明刚走，李老汉急忙下了地，悄悄地跟在了小明身后。

李老汉见小明上了村里的大道后竟飞一般跑了起来。

李老汉气喘吁吁一溜小跑，可还是被孙子落在了后面。好在李老汉眼神还可以，他清清楚楚看到小明跑进了村东头孙二孬开的网吧。

见小明跑进了网吧，李老汉顿时心里就气炸了肺。儿子和媳妇开春打工走时，特意跟李老汉交待说一定要看管好小明，千万不要让他去网吧。李老汉满不在乎地说咱家小明哪是那样的孩子，你们就把心放在肚里吧。谁知这孩子岁数不大却学会了撒谎，竟骗钱去网吧玩去了。

李老汉越想越来气，他加快了步伐，突然脚底一滑，一个趔趄重重地摔倒了。

从地上爬了起来，李老汉拍了拍身上的雪，骂道，小兔崽子，看一会我咋收拾你！

李老汉一瘸一拐进了网吧，在烟雾弥漫、视线模糊的屋里，找了好一会儿，才发现小明在墙角戴着耳机对着电脑高兴地说着什么。

李老汉走到了小明身后，高高地举起了巴掌。

巴掌刚要落下，突然他看到电脑里有儿媳的身影，电脑边上的音箱里还传出儿媳妇的声音，小明啊，你把爷爷也领来了？这时小明吃惊地转过了头。

李老汉看了看电脑里的儿媳，又瞧了瞧孙子，他那高高举着的手缓缓地落了下来。

李老汉用那粗糙的大手抚摸着小明的脑袋，大声地说，小明，告诉你妈妈，爷爷给你买电脑。咱们明天就去城里，到时候你啥时想妈妈了啥时就在家里和妈妈见面说话……

